
Należytość pocztowa opłacona ryczałtowo.

Nr. 2. Kraków, dnia 6. maja 1922 r. Rok VI.

IZBA HANDLOWA I PRZEMYSŁOWA W KRAKOWIE

TYGODNIK INFORMMYJNY
POŚWIĘCONY SPRAWOM HANDLOWYM, PRZEMYSŁOWYM 8 GOSPODARCZYM.

Prenumerata wynosi w Krakowie i na prowincji: 
Całorocznie..................................................... Mp. 2.400' —

Półrocznie ..................................................... ..... 1.500'—
Kwartalnie......................................................» 800’

Ogłoszenia: Cała stronica...............................Mp.
Pół stronicy........................... „
Ćwierć stronicy....................... .......
1/8 stronicy............................... ......
Za 1 wiersz nonpareilowy . . „

10.000'—
8.000' —
4.500'—
3,000'—

80' —

Numer pojedynczy kosztuje 50 Mp.
Nakład i własność Izby Handl. i Przem. w Krakowie. — Redaktor odpowiedzialny: Dr Rudolf Bereś.

Izba handlowa i przemysłowa w Krako­
wie podejmuje obecnie przerwane w lipcu 1921 
r. wydawnictwo „ Wiadomości Gospodarczych“ 
jako organu informacyjnego dla kół kupiec­
kich i przemysłowych okręgu,

„Wiadomości Gospodarcze“ pojawiać się 
będą z reguły w tygodniowych odstępach 
czasu i przynosić będą rozproszone w dzien­
nikach i obwieszczeniach urzędowych rozpo­
rządzenia i ogłoszenia treści gospodarczej.

.Załączony do numeru czek Zechcą pre­
numeratorzy użyć do przekazania należytości 
abonamentowej, o ile opłata dotąd nie została 
uiszczona.

Ulgi celne.
Rozporządzeniem Min. Skarbu oraz Przemy­

słu i Handlu z 7. kwietnia b. r. (Dz. u. Nr. 28) 
zarządzono w sprawie opłat cłowych, co nastę­
puje:

§ 1. Uwalnia się od cła następujące towary:

N a z w a towaru:
Pozycja 

taryfy celnej.

37 p. 1-c — Śledzie świeże (żywe i śnięte), również 
mrożone.

39 p. 1 — Mleko świeże.
68 p. 1 — Bursztyn (również topiony), nieobro­

biony.

§ 2. Następujące towary opłacają cło normalne 
z dopłatą walut, (agio) 900% (czyli mnożnik 10):

2 p. 1, 2 i Uwaga — Ryż.
3 p. 1, 2, 3, 4 i Uwaga — Mąka (oprócz ziemnia­

czanej), kasza i słód.
5 p. 1-b — Warzywa i okopowe świeże, od 

dzielnie niewymienione.
5 p. 2 — Warzywa i okopowe solone, moczone, 

kwaszone, w opakowaniu niehermety- 
cznern.

8 — Ziemniaki suszone, płatki, krajanka mielona 
i niemielona.

21. p. 1 — Tytoń w liściach i wiązkach z łody­
gami lub bez; łodygi tytoniowe, odpadki 
i miał.

24 p. 4 — Mleko zgęszczone, mączka mleczna 
z cukrem lub bez.

32 Uwaga — Lecznicze wody mineralne natural­
ne, wymienione w specjalnych urzędowych 
wykazach.

34 p. 2 — Mięso gotowane, suszone, wędzone
i marynowane.

35 p. 2 — Inne sery (oprócz wykwintnych w opa­
kowaniu detalieznem).

36 — Masło krowie i owcze.
37 p. 3 — Ryby solone, wędzone i suszone, oprócz

oddzielnie wymienionych.
37 p. 4-b — Śledzie wędzone.
39 p. 1 — Artykuły spożywcze, oddzielnie nie­

wymienione, także melasa.
41 p. 3 — Kości poddane działaniu kwasu siar- 

czanego; użyźniające komposty i pudrety.
41 p. 4 — Kości palone, popiół i węgiel z kości.
41 p. 5 — Superfosfaty mineralne.
51 p. 2-b — Sadło odsączone, przetopione i prze­

robione, oraz łój kostny.
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51 p. .5 — Margaryna jadalna i sztuczne masła 
jadalne.

55 p. 3 — Odpadki skór twardych do wyrobu 
pasów stawowych, na zasadzie pozwolenia 
Ministerstwa Skarbu.

58 p. 2, 3 —' Drzewo cedrowe w balach, klo­
cach i deseczkach, do wyrobu ołówków, 
na zasadzie pozwolenia Minist. Skarbu.

64 p. 3 — Taśmy plecione ze słomy, wiórów
drzewnych, łodyg, chociażby z dodatkiem 
włosia, bawełny, lnu i konopi, niefarbo- 
wane i nieblichowane.

65 p. 3— Gips rodzimy (alabaster) w kawał­
kach niepalony.

66 p. 3-a — Kamienie budowlane, oprócz od­
dzielnie wymienionych, nieobrobione lub 
zgruba obtłuczone w kształcie brył i płyt, 
bez obrobienia powierzchni (obciosania, 
opiłowania).

68 p. 1 — Gagat (dżet) czyli czarny bursztyn, 
perłowa masa, szyldkret, pianką morska, 
kość słoniowa i mamutowa, nieobrobione.

71 p. 2 — Grafit mielony.
92 p. 2 — Antymon metaliczny.
98 p. 2 — Azotan amonu.
98 p. 3 — Siarczan amonu.
108 p. 3-a — Kwas azotowy, nitroza.
117 p. 1-a — Olej bawełniany do wyrobu mar­

garyny i innych tłuszczów jadalnych, na 
zasadzie pozwolenia .Ministerstwa Skarbu.

117 p. 3 — Olej słonecznikowy, kokosowy i pal­
mowy, oleje roślinne, oddzielnie niewy- 
mienione wszystko do wyrobu margaryny 
i innych tłuszczów jadalnych, na zasadzie 
pozwolenia Ministerstwa Skarbu.

125 p. 1 — Ziemie farbiarskie: kasselska i we- 
roneńska.

143 p. 2-a — Wiórki, opiłki i złomki z mosią­
dzu i innych stopów- metalowych, oprócz 
oddzielnie wymienionych.

146 p. 1 — Ołów w gąskach i ziomkach.
152 p. 2 — Rury proste, żelazne i stalowe bez 

szwu, niełączone, o średnicy zewnętrznej 
powyżej 1Ó0 mm., zaopatrzone z jednego 
końca w gwint wewnętrzny i z drugiego 
końca w gwint zewnętrzny, nacięty na 
długości nie mniejszej, niż pół zewnętrz­
nej średnicy rury.

167 C — Maszyny i narzędzia rolnicze następu­
jące:

p. 2 — Prasy do słomy i siana; siewniki 
łańcuchowe do nawozów sztucznych; szu­
flę konne do kopania rowów; śrutowniki 
kombinowane z gniotownikami;

p. 3 — bukowniki przewoźne do koniczyn 
i traw; maszyny żniwne, kosiarki, żniwiar­
ki, wiązałki, aparaty do kosiarek; siewni­
ki kombinowane do równoczesnego wysie­
wu zboża i nowozów sztucznych; maszyny 
do czyszczenia nasion buraczanych i ko­
niczyny na sitach lub płótnie; grabie kon­
ne kombinowane z przetrząsaczem; 

p. 4 —tryjery o bębnach z blachy frezo­
wanej do czyszczenia nasion; opryskiwa­
cze do dezynfekcji drzew i budynków; wi­
rówki do mleka, pasteryzatory i t. p. ma­
szyny mleczarskie, oprócz masielnic i wy- 
gniatarek do masła; inkubatory i aparaty 
do hodowli ptactwa;

p. 6 — niewyrabiane w kraju części ma­
szyn wyżej wymienionych, sprowadzane 
razem z maszynami lub oddzielnie, na za­
sadzie pozwolenia Ministerstwa Skarbu.

174 p. 1-a — Wozy kolejowe (wagony) dla ko­
lei normalnych następujące: pomostowe, 
platformy i węglarki.

174 p. 1-b — Cysterny kolejowe.
175 p. 2 ■—■ Statki żelazne, parowe i nieparowe,

rzeczne (do 600 tonn pojemności).
175 p. 3 — Statki drewniane.
176 p. 4-a, b — Błonnik roślinny (celuloza) su­

chy i wilgotny.
183 p. 6 — Przędza bawełniana wszelka nitko­

wana z dwóch lub więcej nici pojedyń­
czych numerów (oprócz wymienionej 
w p. 5), do wyrobu sieci rybackich, na 
zasadzie pozwolenia Ministerstwa Skarbu.

184 Uwaga. — Przędza, wymieniona w tej po­
zycji (z materjałów włóknistych, wymie­
nionych w poz. 179 p. 2 i 3), nitkowana, 
nie na drewnianych szpulkach,, do wyro­
bu sieci rybackich, na zasadzie pozwole­
nia Ministerstwa Skarbu.

186 p. 2-a, 1 — Przędza z szerści wielbłądziej 
p. 3-a, 1 ■— do Nr. 57 włącznie, pojedyncza 

i nitkowana, niebarwiona.
190 p. 1 — Szpagat i sznurki z juty, konopi, 

lnu, pakuł i innych włóknistych materja­
łów roślinnych, wymienionych w p. 3 poz. 
179, do wyrobu sieci rybackich, na zasa­
dzie pozwolenia Ministerstwa Skarbu.

190 p. 1 — Szpagat z konopi „Manilla“ do wią- 
załek.

190 p. 2 —■ Sieci rybackie wszelkie, nawet ba­
wełniane.

205 p. 2-c — Taśmy plecione z tagalu, niefar- 
bowane i nieblichowane.

209 Uwaga 1 — Kożuchy zwykłe baranie i kozie, 
niepokryte tkaniną.

§ 3. Następujące towary opłacają cło z dopłatą 
walutową (agio) 4900% (czyli mnożnik 50):

5 p. 3 — Warzywa i okopowe suszone, oprócz 
oddzielnie wymienionych.

5 p. 4 •— Korzenie cykorji suszone, niepalone 
i nieprzyrządzone.

13 -— Konserwy ze śledzi, nie zawierające oliwy 
(Kippered-Heringe).

18 p. 1 — Kawa surowa w ziarnkach.
19 p. 1 — Kakao surowe w ziarnkach.
20 p. 1, ,2 — Herbata.
45 p. 1 — Włosy ludzkie.
50 —- Gąbki.
51 p. 3 — Oleina.
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52 p. 2, 5 — Woski roślinne: carnauba, japoński. 
Wosk bitumiczny z węgla.

55 — Skóra do wyrobu zgrzebeł (grempli), rze- 
myczków i cholew do maszyn włókienni­
czych, na zasadzie pozwolenia Minister­
stwa Skarbu.

57 p. 4-a — Bicze tkackie.
64 p. 3 —; Taśmy plecione ze słomy, wiórów 

drzewnych i łodyg, chociażby z dodatkiem 
włosia, bawełny, lnu i konopi, blichowane, 
ale niebarwione.

66 p. 3-b — Kamienie budowlane, oprócz od­
dzielnie wymienionych: kamienie, bryły i 
płyty, grubości powyżej 15 cm., opiłowane 
lub obciosane w całości lub tylko czę­
ściowo.

66 p. 3-c — Kamienie budowlane,, oprócz od­
dzielnie wymienionych: płyty do 15 cm. 
grubości włącznie, z powierzchniami opi- 
łowanemi lub obciosanemi.

66 p. 5-a — Marmury, alabaster budowlany, żmi­
jowiec, t. zw. granit flandryjski (marmur 
belgijski) z powierzchniami opiłowanemi 
lub oszlifowanemi, lecz niepolerowanemi: 
w kształcie brył, kawałów i płyt, grubości 
powyżej 15 cm.

66 p. 6 i Uwaga — Płyty łupkowe piłowane, 
również szlifowane, oprócz wyrobów z łup­
ku, oraz płyty łupkowe nieobrobione, łu 
pane.

69 p. 3, 4 — Azbest w arkuszach, przędza i wy­
roby wszelkie.

71 p. 5-b — Wyroby prasowane z węgla dla
elektrotechniki, o wadze sztuki powyżej 
3 kg.

72 p. 3-b — Cegły i płyty z kwarcu i dynasu.
72 p. 3-c — Cegły i płyty z magnezytu.
72 p. 3-d — Retorty dla zakładów gazowych.
72 p. 3-f — Cement szamotowy, zaprawa szamo­

towa.
77 p. 2 — Balony, rurki i bagietki szklane do

wyrobu lampek elektrycznych.
78 p. 1, 2 — Szyby lustrzane obrobione: mato­

we, szlifowane i polerowane, szkło taflowe 
nielane polerowane; szyby lustrzane nie­
obrobione po odlaniu, t. j. niematowane, 
nieszlifowane i niepolerowane.

81 — Antracen, naftalina, fenol (kwas karbo­
lowy), benzol, surowe (nieoczyszczone).

88 p. 1 — Pasy napędne kauczukowe wszelkie; 
węże kauczukowe z tkaniną lub bez, ze 
spiralą wewnątrz lub bez, lecz bez oplece- 
nia metalowego; gumelastyka do uszczel­
niania; artykuły techniczne z gumelastyki 
bez tkanin, jak bufory kauczukowe do pras 
i kuchni polowych, kule do wentyli i t. p.

91 p. 2 — Siarka oczyszczona, kwiat siarczany.
105 p. 7-b, c — Siarczek sodu, wodorosiarczek 

sodu.
108 p. 2 — Siarczek węgla.
112 p. 1-e — Benzol i naftalina oczyszczone; 

kwas karbolowy krystaliczny, oraz płynny, 
bezbarwny i antrachinon.

112 p. 6, 9 — Naftole i sulfopochodne, oprócz 
należących do poz. 135.

112 p. 7, 9 — Nitro i amidopocliodne szeregu 
aromatycznego i ich sole.

112 p. 9 — Chlorbenzol.
112 p. 9 — Wodorosiarczek wapnia.
112 p. 9 — Azotany toru, ceru, berylu, alumi- 

njurn i magnezu do wyrobu koszulek żaro­
wych,' na 3 sadzie pozwolenia Ministerstwa 
Skarbu.

112 p. 9 — Toluol, ksylol, karbazol. Produkty 
destylacji smoły pogazowej surowe (nie­
oczyszczone). Antracen, toluol, ksylol, 
karbazol oczyszczone.

149 p. 1, 3 — Stal wiertnicza, stal koniczna, stal 
szybkotnąca, stal narzędziowa, wszystko 
na zasadzie pozwolenia Minist. Skarbu.

149 p. 1-a, I, II — Rury miedziane i ze stopów7 
miedzi, wyłącznie bez szwu, gołe, niepo- 
lerowarie.

149 p. 2-b — Oprawki (czopy, cokłe) mosiężne
z łepkiem porcelanowym, szklannym lub 
witrytowym, do wyrobu lampek elektry­
cznych.

150 p. 2-a - Walce z żelaza lanego utwardzane,
nieobrobione.

153, 154, 156 — Sprężyny do zegarów ściennych.
153 p. 1-b — Żerdzie (sztangi) wiertnicze, grubo­

ści 22—30 mm. włącznie,' żerdzie instru- 
mentacyjne i ratunkowe, grubości 40—80 
mm. włącznie.

153 p. 5-a — Łańcuchy na potrzeby wiertnictwa, 
na zasadzie pozwolenia Minist. Skarbu.

153 p. 5-b — Łańcuchy stawowe (Galla).
155 p. 2-a, b, c, d, e, f — Drut miedziany i ze

stopów miedzi.
156 p. 1-e — Pasy napędne druciane.
156 p. 2-a — Kable miedziane i ze stopów mie­

dzi gołe. z
156 p. 2-b I, II — Tkaniny druciane z miedzi, 

bronzu fosforowego i innych stopów mie­
dzi (sita).

156 p. 2-c, 3 — Przewodniki elektryczne izolo­
wane, niepokryte ołowiem i kable elektry­
czne, obłożone ołowiem.

161 p. 2 — Narzędzia oddzielnie niewymienione 
ż żelaza i stali zwyczajnej (świdry ciesiel­
skie i t. p.) z wyjątkiem pił ręcznych do 
drzewa i kowadeł.

161 p. 3-a, b, c — Narzędzia stalowe hartowane 
do obrabiania: świdry spiralne, gwintowni­
ki, rozwiertniki, frezy, piłki okrągłe, na- 
rzynki do gwintownic ręcznych i maszyn 
gwinciarskich, noże do nożyc, sztance, 
stemple, kroidła; numerki i alfabety.

167 A, p. 1-a p 2. — Niewyrabiane w kraju 
maszyny oddzielnie niewymienione i nie­
wyrabiane w kraju aparaty, na zasadzie 
pjzwulenia Min. Skarbu.

167 A, p. 1-b — Paro- i elektrowozy; wagony 
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parowe, spalinowe i elektryczne; mecha­
nizmy dźwigów (wind i podnośników) bez 
elektromotorów.

167 A, p. 1-b — Traktory na zasadzie pozwole­
nia Ministerstwa Skarbu.

167 A,. p. 1-c — Maszyny parowe żeglugowe; 
silniki spalinowe następujące: żeglugowe, 
samochodowe i lotnicze, silniki spalinowe 
systemu Diesla, leżące i stojące. Wszystko 
na zasadzie pozwolenia Min. Skarbu.

167 A, p. 1-c —- Maszyny do wyrobu lodu.
167 A, p. 1-d — Lokomobile parowe (rolnicze), 

na zasadzie pozwolenia Minist. Skarbu.
167 A, p. 1-e ■— Turbiny parowe.
167 A, p. 1-g — Obrabiarki do metalu typów nie- 

wyrabianych w kraju, na zasadzie pozwo­
lenia Ministerstwa Skarbu.

167 A, p. 1-h — Maszyny włókiennicze typów nie- 
wyrabianych w kraju, na zasadzie pozwo­
lenia Ministerstwa Skarbu.

167 A, p. 1-a p. 1-h, VI — Maszyny papiernicze 
typów niewyrabianych w kraju, na zasa­
dzie pozwolenia Minist. Skarbu.

167 A, p. 1 i II •—• Łożyska kulkowe, bez płyt 
podstawowych i bez konsol.

167 A, p. 4-a — Niewyrabiane w kraju części 
maszyn i aparatów sprowadzane oddziel­
nie lub razem z maszynami, na zasadzie 
pozwolenia Ministerstwa Skarbu.

167 B, p. 1 — Maszyny elektryczne: prądnice i 
silniki wagi powyżej 300 kg.; przetwornice 
wszelkie, transformatory; części maszyn 
elektrycznych.

167 B, p. 2 — Akumulatory.
167 C. p. 2 — Maszyny i narzędzia rolnicze na­

stępujące: siewniki rzutowe do zbóż i na­
sion; zęby sprężynowe do kultywatorów; 
śrutowniki o tarczach metalowych; gnio­
towniki do zboża; sieczkarnie tarczowe 
(nożowe) o szerokości gardła powyżej 310 
mm.; elewatory do torfu;

p. 3 — pługi parowe; aparaty do ostrzenia 
noży do maszyn żniwnych;

p. 4 — pługi motorowe, na zasadzie pozwo­
lenia Minist. Skarbu; siewniki ręczne do 
warzyw; noże do sieczkarń; masielnice i 
wygniatarki do masła;

p. 6 — zęby sprężynowe do bron i grabi; 
niewyrabiane w kraju części maszyn wy­
żej wymienionych, sprowadzane razem 
z maszynami lub oddzielnie, na zasadzie 
pozwolenia Minist. Skarbu.

169 p. 1-a ■— Wodo-paro- i gazomierze.
169 p. 3-c — Liczniki energji elektrycznej.
171 p. 4-a —- Tarcze (cyferblaty) do zegarów 

ściennych, również posrebrzane, pozłacane 
lub oksydowane; soczewki do wahadeł do 
zegarów ściennych; łuski do wag do zega­
rów ściennych.

173 p. 8, p. 2 — Samochody ciężarowe i wozy 

przyczepne do nich, oraz części zapasowe, 
przywożone razem z samochodami.

177 p. 2-b — Papier drukowy biały niesatyno- 
wany i nieklejony, z zawartością nie 
mniej niż 60% masy drzewnej, wagi nie 
mniej niż 48 gr. w metrze kw.: 1) rotacyj­
ny w rolach o średnicy nie mniej niż 70 
cm., 2) w arkuszach.

183 p. 4 — Przędza bawełniana pojedyncza, po­
wyżej Nr. 80.

184 i Uwaga — Przędza z włókien ramji nie-
nitkowana i nitkowana, do wyrobu ko­
szulek żarowych, na zasadzie pozwolenia 
Ministerstwa Skarbu.

187 p. 2, 3 i 188 p. 2, 3 — Tkanina bawełniana 
cambric do wyrobu haftów, na zasadzie 
pozwolenia Minist. Skarbu.

194 — Płótno żaglowe do wyrobu pasów trans­
misyjnych.

205 p. 2-c Taśmy plecione z tagalu, blichowane, 
ale niebarwione.

214 p. 1, 2 — Sieczka szklana i paciorki; perły 
nieprawdziwe; imitacje korali z różnych 
pospolitych materjałów; nienanizane i na­
nizane na nitki połączone w sznury i motki, 
o ile są jednego kształtu, wielkości i barwy.

§ 4. Następujące towary opłacają cło z dopłatą 
walutową 14900% (czyli mnożnik 150):

104 p. 1-b — Chlorekwapnia nieoczyszczony, wy­
łącznie do wyrobu chloroformu, na zasa­
dzie pozwolenia Ministerstwa Skarbu.

106 p. 1 — Octan wapnia surowy, wyłącznie do
wyrobu acetonu i kwasu octowego, na za­
sadzie pozwolenia Minist. Skarbu.

107 p. 1 — Chlorek wapna oczyszczony (wapno
bielące), wyłącznie do wyrobu chlorofor­
mu, na zasadzie pozwolenia Minist. Skarbu.

112 p. 9 — Leukonin, terrar, kryolit sztuczny, 
soda krzemowo-fluorowa (fluorokrzemian 
sod), do wyrobu naczyń emaljowanych, 
na zasadzie pozwolenia Minist. Skarbu.

115 — Eter siarczany do wyrobu sztucznego 
jedwabiu oraz prochu bezdymnego, na za­
sadzie pozwolenia Ministerstwa Skarbu.

124 p. 2-a, b, c — Ekstrakty garbnikowe, suche, 
ciastowate i płynne.

129 p. 2 — Karmin koszenilowy.
135 — Pigmenty i laki pigmentowe do wyrobu 

farb artystycznych, na zasadzie pozwole­
nia Ministerstwa Skarbu.

140 p. 4 — Blacha żelazna i stalowa, grubości 
0,28 mm. i mniej.

162 p. 1, 2, 3, 4, 5 — Przybory zecerskie i dru­
karskie.

177 p. 2-c, I —- Papier drukowy nieklejony biały, 
bez ozdób i znaków wodnych, z zawarto­
ścią masy drzewnej, wagi nie mniej niż 
48 gr. w metrze kwadratowym. Papier ze­
szytowy klejony biały, bez ozdób i zna­
ków wodnych, nie linjowany lub też za­
opatrzony w jednostajną linjaturę zeszy­
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tową niebieską lub szarą, z zawartością 
masy drzewnej, wagi nie mniej niż 65 gr. 
w metrze kw. Bibuła atramentowa do ze­
szytów biała lub kolorowa, z zawartością 
masy drzewnej.

185 p. 2-a — Przędza ze skubanki jedwabnej 
(chappe) t. zw. tussah naturalnego jasno- 
czekoladowego koloru, bez domieszki in­
nej przędzy, nitkowana dwa razy, do 
wyrobu kotiku, na zasadzie pozwolenia 
Ministerstwa Skarbu.

194 — Linoleum.
198 — Wojłok prasowany i nasiąknięty klejeni 

w taflach grubości 3—15 mm. do wyrobu 
przybitek myśliwskich, na zasadzie po­
zwolenia Ministerstwa Skarbu. Przybitki 
wojłokowe do nabojów myśliwskich.

203 — Wełniane osnowy dla dywanów, druko­
wane, nawinięte na wały.

§ 5. Przewidziane w §§ 2, 3 i 4 dla niektó­
rych towarów ulgi uwarunkowane pozwoleniem 
Ministerstwa Skarbu mogą być udzielane na pod­
stawie zaświadczeń Ministerstwa Przemysłu i 
Handlu. Warunki potrzebne dla uzyskania tych 
zaświadczeń określi Ministerstwo Przemysłu i 
Handlu.

§ 6. Minister Skarbu w porozumieniu z Mini­
strem Przemysłu i Handlu może zniżać dopłatę 
walutową (agio) do wysokości mnożnika 50 na 
instalacje fabryczne, jeżeli stanowią one używane 
urządzenia fabryk, nabywanych i przenoszonych 
jako całość lub jako kompletne oddziały do Pol­
ski.

§ 7. Uwalnia się od cła towary, pochodzące 
z przyznanej Polsce części Górnego Śląska. Urzę­
dy celne odprawiają te towary bez cła na pod­
stawie świadectw pochodzenia, wystawionych 
przez Generalny Konsulat Polski na Górnym 
Śląsku.

§ 8. Do towarów, wymienionych w §§ 1 i 2 
rozporządzenia z dnia 18. sierpnia 1921 w przed­
miocie ulg celnych (Dz. U. R. P. Nr. 70, poz. 471) 
oraz w rozporządzeniu z dnia 13. października 
1921 r. w przedmiocie ulg celnych dla taśm ple­
cionych ze słomy (Dz. U. R. P. Nr. 88, poz. 653), 
stosuje się na zasadach wymienionych w tych roz­
porządzeniach cło normalne bez agia, względnie 
z dopłatą walutową 900%, jeżeli towary te:

a) zostały nadane do przewozu, koleją lub 
statkiem bezpośrednio do obszaru celnego Rze­
czypospolitej Polskiej najpóźniej w dniu poprze­
dzającym dzień ogłoszenia niniejszego rozporzą­
dzenia (t. j. 23. kwietnia b. r.); do towarów 
takich urzędy celne stosują dotychczasowe normy 
dopłat (mnożników) na podstawie kolejowych li­
stów przewozowych lub konosamentów;

b) zostały nadane do przewozu koleją lub 
statkiem pośrednio z przeznaczeniem dla odbior­
ców na obszarze celnym Rzeczypospolitej Pol­
skiej najpóźniej w dniu poprzedzającym dzień 
ogłoszenia niniejszego rozporządzenia (t. j. 23. 
kwietnia b. r.); do towarów takich urzędy celne 

stosują dotychczasowe normy dopłat (mnożni­
ków) tylko na podstawie poleceń Ministerstwa 
Skarbu;

c) zalegały w dniu wejścia w życie niniej­
szego rozporządzenia (t. j. 1. maja b. r.) w cel­
nych składach urzędowych, kolejowych oraz po­
za urzędowych publicznych lub prywatnych.

Ulgi, wykazane w niniejszym paragrafie, tracą 
moc po upływie miesiąca od dnia wejścia niniej­
szego rozporządzenia w życie.

§ 9. Niniejsze rozporządzenie wchodzi w ży­
cie siódmego dnia po ogłoszeniu, uważając dzień 
następny po ogłoszeniu za pierwszy w tej ra­
chubie (t. j. 1/V 1922) i będzie obowiązywało 
do dnia 31 sierpnia 1922 r. włącznie.

§ 10. Termin ważności ulg celnych, przyzna­
nych na zasadzie § 3 rozporządzenia z dnia 18. 
sierpnia 1921 r. w przedmiocie ulg celnych (Dz. 
U. R. P. Nr. 70, poz. 471), prolongowanego roz­
porządzeniem z dnia 30 listopada 1921 r. o prze­
dłużeniu mocy obowiązującej rozporządzeń z dnia 
18. sierpnia 1921 r. w przedmiocie ulg celnych 
dla taśm plecionych ze słomy (Dz. U. R. P. Nr. 
104, poz. 754), upływa z dniem 31. sierpnia 1922.

Z dniem wejścia w życie niniejszego rozporzą­
dzenia tracą moc obowiązującą: rozporządzenie 
z dnia 18. -sierpnia 1921 r. w przedmiocie ulg cel­
nych (Dz. U. R. P. Nr. 70, poz. 471), rozporzą­
dzenie z dnia 13. października 1921 r. w przed­
miocie ulg celnych dla taśm plecionych ze słomy 
(Dz. U. R. P. Nr. 88, poz. 653), rozporządzenie 
z dnia 30. listopada 1921 r. o przedłużeniu mocy 
obowiązującej rozporządzeń z dnia 18. sierpnia 
1921 r. w przedmiocie ulg celnych i z dnia 13. 
października 1921 r. w przedmiocie ulg celnych 
dla taśm plecionych ze słomy (Dz. U. R. P. Nr. 
104, poz. 754), oraz rozporządzenie z dnia 20. 
grudnia 1921 r. w sprawie z miany § 4 rozporzą­
dzenia z dnia 18. sierpnia 1921 r. w przedmiocie 
ulg celnych, przedłużonego rozporządzeniem 
z dnia 30 listopada 1921 r. (Dz. U. R. P. Nr. 2 
z 1922 r., poz. 13).

Niniejsze rozporządzenie nie uchyla czaso­
wych ulg, wymienionych w rozporządzeniu Mi­
nistra Skarbu oraz Ministra Przemysłu i Handlu 
z dnia 25 lutego 1922 r. w przedmiocie wyjątko­
wego zwolnienia od cła, względnie zniżenia mno­
żnika celnego od towarów żywnościowych, odzie­
żowych i obuwia na okres 6 tygodni (Dz. U. R. 
P. Nr. 15, poz. 137).

Pobór 10%-owej opłaty manipulacyjnej 
przy odprawie celnej.

Zgodnie z uchwałą ostatniej sesji plenarnej, 
poruszył Prezydent Izby na Radzie Finansowej 
sprawę ściągania 10%-owej opłaty manipulacyj­
nej od cła łącznie z agiem dla przesyłek nieocl- 
prawionych w terminie 48 godzin.

Rada Finansowa uchwaliła jednomyślnie wnio­
sek o zniesienie tej opłaty i jest uzasadniona 
nadzieja, iż Minister Skarbu uwzględni objawione 
w .tym kierunku życzenie sfer gospodarczych.
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Tranzyt przez Polskę.
Ministerstwo przemysłu i handlu nadesłało 

Izbie handlowej i . przemysłowej następujące 
uwagi o tranzycie polskim:

Polska ze względu na położenie geograficzne 
wogóle, a w szczególności w. obecnej chwili, 
kiedy chodzi o odbudowę Rosji, Białorusi i Ukra­
iny, jest nieomal jedynym krajem tranzytowym, 
łączącym zachód z wyniszczonym wschodem 
Europy, posiada bowiem granicę lądową z wyżej 
wymienionemi krajami o długości 1.000 kim. 
Wprawdzie- są jeszcze drogi lądowe i morskie, 
przez które możnaby przesyłać do Rosji towary, 
ale prowadzą one wyłącznie do północnych lub 
południowych krańców tego państwa, a wobec 
katastrofalnego tam stanu kolejnictwa, przesyła­
nie dalsze towarów do części centralnych Rosji- 
jest prawie od tych punktów uniemożliwione 
i drobne ilości, mogące być dalej transportowane, 
nietylko nie mogłyby służyć ku odbudowie życia 
gospodarczego Rosji, ale nawet nie wystarczy­
łyby dla zaspokojenia doraźnych jej potrzeb. Po- 
zatem jeśli chodzi istotnie o odbudowę Rosji, to 
uskutecznić to można jedynie we wszystkich kie­
runkach życia gospodarczego jednocześnie i ca- 
łemi strefami, opierając się na zabezpieczonych 
terenach tyłowych, czego dokonać można jedy­
nie za pośrednictwem kraju, posiadającego tak 
rozległą, linję graniczną jak Polska.

Polska posiada 9 dróg lądowych, mających 
znaczenie dla tranzyta międzynarodowego, a mia­
nowicie: 1) Chojnice—Gdańsk, 2) Miasteczko— 
Gdańsk, 3) Zbąszyń—Jamielnik, 4) Zbąszyń— 
Gdańsk, 5) Zbąszyń—Stołpce, 6) Leszno—Żdoł- 
bunowo, 7) Szczakowa—Zdołbunowo, 8) Szcza­
kowa—Podwołoczyska i 9) Zebrzydowice—Pod- 
wołoczyska, przyczem zachód ze wschodem łączy 
5 liniji, z których linje idące przez Stołpce i Zdoł­
bunowo są już uruchomione, a to dzięki umowom 
kolejowym granicznym, zawartym jeszcze w gru­
dniu pomiędzy Polską a Rosją i Ukrainą.

Uświadamiając sobie w całej pełni swe zna­
czenie jako kraju tranzytowego, Polska prowadzi 
jaknajliberalniejszą politykę tranzytową. Miano­
wicie przewóz towarów tranzytem przez Polskę 
jest wolny od wszelkich pozwoleń za wyjątkiem 
tranzyta z Niemiec, na które są wymagane po­
zwolenia, aż do czasu zaprzestania przez Niemcy 
bojkotu ekonomicznego Polski, oraz zakazu tran­
zyta z Litwy i do Litwy Kowieńskiej, a to wobec 
braku granicy celnej między Polską a Litwą, oraz 
z powodu trudności, czynionych przez Litwę Pol­
sce w tranzycie przez swe terytorjum. Tranzyto 
przez Polskę wolne jest również od opłat poza 
minimalną opłatą statystyczną i za plombowanie, 
pobieraną na pokrycie kosztów nadzoru i admini­
stracji. Żadne opłaty fiskalne nie są pobierane.

W tym też duchu wydana jest instrukcja Mi­
nisterstwa Przemysłu i Handlu z dnia 13. marca 
1922 r. Nr. 566/22/15 do Głównego Urzędu Przy­
wozu i Wywozu, która uchyla instrukcję z dnia
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16. stycznia b. r. Nr. 112/22/15, oraz ustala nastę­
pujące zasady dla ruchu tranzytowego towarów 
przez obszar celny Rzeczypospolitej Polskiej:

I. Zezwala się na tranzytowy przewóz zagra­
nicznych towarów przez wspólny obszar celny 
Rzeczypospolitej Polskiej i W. M. Gadńska bez 
specjalnych pozwoleń Głównego Urzędu Przy­
wozu i Wywozu w nast. kierunkach:

a) w ruchu pomiędzy Prusami Wschodniemi 
a resztą Niemiec i odwrotnie przez obszary ustą­
pione przez Niemcy Polsce, oraz obszary Wol­
nego Miasta Gdańska bez względu na kraj pocho­
dzenia i kraj przeznaczenia;

b) między nast. wejściowemi wzgl. wyjścio- 
wemi komorami celnemi, a mianowicie: Śniatyń, 
z jednej strony, zaś Zebrzydowice, Dziedzice, 
Oświęcim i Szczakowa z drugiej strony, oraz 
Gdańsk z jednej strony, zaś Śniatyń, Szczakowa, 
Oświęcim, Dziedzice i Zebrzydowice z drugiej 
strony;

c) z Rosji we wszystkich kierunkach, gdzie 
istnieje połączenie kolejowe;

d) do Rosji ze wszystkich krajów oprócz 
Niemiec (patrz p. Il-gi instr.) przez komory wyj­
ściowe Stołpce i Zdołbunowo i

e) do Niemiec bez względu na kraj pochodze­
nia towaru przez urzędy celne: Chojnice, Jamiel­
nik, Zbąszyń, Leszno, Hanulin (Kępno), Sosno­
wiec i Grajewo.

II. Przewóz tranzytowy towarów z Niemiec 
przez punkty wejściowe Chojnice, Jamielnik, Zbą­
szyń, Leszno, Hanulin (Kępno), Sosnowiec i Gra­
jewo we wszystkich kierunkach zezwala się je­
dynie na zasadzie pozwoleń Głównego Urzędu 
Przywozu i Wywozu, wydawanych, za każdora­
zową decyzją Ministerstwa Przemysłu i Handlu, 
Wyjątek stanowią towary, idące z krajów sprzy­
mierzonych lub stowarzyszonych nieprzerwanym 
tranzytem przez Niemcy i Polskę, oraz towary 
pochodzące z plebiscytowego terytorjum Gór­
nego Śląska, co do których Główny Urząd Przy­
wozu i Wywozu ma prawo udzielać odnośnych 
pozwoleń bez uzyskiwania decyzji Ministerstwa 
Przemysłu i Handlu, po przedłożeniu przez pe­
tenta świadectwa pochodzenia towaru.

Uwaga: do podań o pozwolenie na tran­
zyt artykułów monopolowych, winny być dołą­
czane pozwolenia tranzytowe, wydawane przez 
Ministerstwo Skarbu. Jako artykuły monopolowe 
należy uważać: sól, sacharynę, tytoń i wyroby 
tytoniowe, jako też spirytus i jego przetwory, co 
do których monopol został jedynie zawieszony, 
nie zaś zniesiony.

III. Tranzyt do Litwy Środkowej winien być 
uważany jako przywóz do Polski, zaś tranzyt 
z Litwy Środkowej, jako wywóz z Polski.

IV. Tranzyt z Litwy Kowieńskiej, wzgl. do 
Litwy Kowieńskiej nie może być dokonany.

V. Wobec wyraźnych przepisów, zawartych 
w umowach polsko-czeskiej, polsko-rumuńskiej 
i w traktacie ryskim, żadne opłaty manipulacyjne 
od wydawanych pozwoleń tranzytowych nie 
mogą być pobierane.
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Eksport drzewa na bliższy Wschód.
Związek Drzewny w Krakowie (Dunajew­

skiego 8) postanowił zbadać szanse bezpośre­
dniego eksportu drzewa z Polski na wybrzeża 
morza Śródziemnego, w szczególności do Azji 
Mniejszej, Syrji, Egiptu, Algieru, Marokka i Hisz- 
panji. W tym celu Związek zwrócił się do swego 
wiceprezesa dr. Rogera bar. Battaglji, jako 
znawcy stosunków handlowych Wschodu z proś­
bą, aby w najbliższym czasie odbył po tamtej­
szych wybrzeżach podróż dla zasięgnięcia infor­
macji oraz dla ewentualnego zawiązania odnoś­
nych stosunków.

Ze względu na to, że polska służba konsu­
larna w. tamtych stronach nie jest rozwinięta i na­
wiązanie względnie odnowienie stosunków han­
dlowych dla całego szeregu zainteresowanych ga­
łęzi przemysłu napotyka na duże trudności, wy­
jazd p. bar. Battaglji jest dogodną sposobnością, 
która może być przez odnośne działy przemysłu 
wykorzystaną.

W razie bliższego zainteresowania się tą 
sprawą zechcą odnośne organizacje lub firmy po­
rozumieć się bezpośrednio z p. Rogerem bar. Bat- 
taglją.

Bezpośrednia komunikacja towarowa po­
między Polską a Węgrami przez Czecho­

słowację.
Na mocy rozp. minist. z dnia 15 marca b. r. 

(„Monitor Polski“ Nr. 90) zaprowadzono' pomię­
dzy stacjami kolei Polski z jednej, a stacjami ko­
lei Węgier z drugiej strony, przez linje kolejowe 
Czechosłowacji, bezpośrednią komunikację towa­
rową na następujących warunkach ogólnych:

A.
Przewóz przesyłek dokonywać się będzie na 

zasadzie postanowień konwencji międzynarodowej 
o przewozie towarów kolejami żelaznemi (kon­
wencja Berneńska) z dnia 14. października 1890 r. 
wraz z wszystkiemi uzupełnieniami oraz wspól- 
nemi postanowieniami dodatkowemi do tej kon­
wencji, jednak z następującemi postanowieniami 
odrębnemi:

Do a.rt. 3. i 4. Przedmioty nieprzyjmowane 
do przewozu. Obowiązek przewozu.

a) Przesyłki przyjmuje się na razie do prze­
wozu tylko w ładunkach wagonowych i przy 
opłacie przewoźnego najmniej za 5.000 kg. za 
jednym listem przewozowym i od jednego wa­
gonu.

b) Z przewozu za bezpośrednimi międzynaro­
dowymi listami przewozowymi są wyłączone 
oiprńciz przemiotóiwi wymienionych w § 1 po­
stanowień wykonawczych do konwencji między­
narodowej następujące przedmioty.

1) Złoto i srebro w sztabach, platyna, pienią­
dze i monety ze szlachetnych metali, papiery war-' 
tościowe, dokumenty, drogie kamienie, perły 
prawdziwe, korale, drogocenne koronki i hafty 
i inne kosztowności, jako to: wyroby ze złota, 
srebra, platyny, drogich kamieni i prawdziwych 
pereł, zegary precyzyjne, czysty jedwab, tiule 
z czystego jedwabiu, aksamity z czystego jedwa­
biu farbowane, wytłaczane albo haftowane oraz 
wyroby z nich, materje z czystego jedwabiu 
w deseniach, służące do pokrycia mebli, dywany 
jedwabne, szczególnie kosztowne skóry i szcze­
gólnie kosztowne futra, a mianowicie: bobry, nie­
bieskie lisy, szynszylla, gronostaje, kuny, łasice 
kanadyjskie, wydry, karakuły, foki, wydry mor­
skie, srebrne lisy, skunksy i sobole oraz wyroby 
z nich, pióra strusie, rajery i marabuty, oraz wy­
roby z nich; -olejek różny; następnie dzieła 
sztuki, malowidła, obrazy, przedmioty z bronzu, 
antyki i filmy.

2) Zwłoki.
c) Konwojenci nie są dopuszczeni do prze­

wozu, z wyjątkiem towarzyszących przesyłkom 
zwierząt i taborowi, biegnącemu na własnych 
kołach.

Do artykułu 6. Tłómaczenie treści listu prze­
wozowego. Droga przewozu.

a) O ile stacja wysyłająca przyjęła przez po­
myłkę list przewozowy bez przekładu, przewidzia­
nego w art. 2, ust. 3 postanowień wykonawczych 
do art. 6 konwencji międzynarodowej, to zdaw­
cza stacja graniczna Obowiązana jest dokonać 
tego tłómaczenia. W'tym razie kolej poczytywaną 
będzie za mandatarjusza nadawcy, który ponosi 
odpowiedzialność tłómaczenia.

b) Nadawca winien wskazać drogę przewozu, 
podając w liście przewozowym stacje graniczne 
przejściowe z jednego państwa do drugiego.

Listy przewozowe nie zawierające tych da­
nych, nie będą przyjmowane.

U w a g a. Informacji co do stacyj granicznych 
przejściowych otwartych w danej chwili dla ko­
munikacji towarowej polsko-węgierskiej, udzie­
lają stacje kolejowe nadawcze.
Do artykułu 7. Odpowiedzialność za wskazania 

zamieszczone w liście przewozowym.
Kolej nie odpowiada za straty powstałe 

wskutek niewłaściwego oznaczenia w liście 
przewozowym nazwy stacji przeznaczenia, albo 
nieuwzględnienia zakresu jej uprawnień przewo­
zowych.

Do artykułu 10. Dokumenty celne, podatkowe 
i policyjne.

Oprócz załączonych do listu przewozowego 
dokumentów, dotyczących wypełnienia przepisów 
celnych podatkowych lub policyjnych, nadawca 
obowiązany jest przedstawić dokumenty przewo­
zowe, wydane na prawo wwozu, przewozu tran­
zytowego i wywozu przesyłki. Kolej nie ma obo­
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wiązku sprawdzania, czy dokumenty te są spo­
rządzone dokładnie.

Jeżeli okaże się brak dokumentów, mających 
być dołączonemi, lub ich niedokładność, wów­
czas przesyłka może być nie przyjęta do prze­
wozu. Gdy brak taki lub niedokładność zostanie 
stwierdzoną dopiero w drodze, to dalszy prze­
wóz może być wstrzymany, przesyłka zaś oddana 
do rozporządzenia nadawcy, który ponosi także 
wszelkie koszty, powstałe z powodu przetrzyma­
nia przesyłki (np. składowe, postojowe).

Do artykułu 11. Obliczanie przewoźnego.
a) Opłaty przewozowe oraz inne należytości 

dodatkowe, obliczane będą za drogę przewozu 
do i od polskiej granicy według obowiązujących 
taryf wewnętrznych lub związkowych uczestni­
czących kolei.

b) Do obliczenia przewoźnego przy przejściu 
przesyłki z jednej kolei na inną stosowane będą 
taryfy, obowiązujące w dniu przejścia przesyłki.

c) Przy przękartowaniach stosowane będą 
taryfy, obowiązujące odnośną stację w dniu, prze- 
kartcwania.

Do artykułu 12. Uiszczanie przewoźnego.
a) Przesyłki podlegają w obu kierunkach na 

przestrzeni do granicy polskiej obowiązkowemu 
ofrankowaniu, które obejmuje opłaty przewozo­
we, należności dodatkowe oraz koszta formalno­
ści celnych i wydatki w gotowiźnie. W tym celu 
stacja nadawcza ma prawo zażądać od nadawcy 
złożenia kaucji niezależnie od opłaty przewozo­
wej za przestrzeń do granicy polskiej.

b) Powstałe na przestrzeni od granicy pol­
skiej opłaty przewozowe i dodatkowe., celne oraz 
wydatki w gotowiźnie winny być przekazywane 
na odbiorcę.

c) W zależności od powyższego, wydatki 
w gotowiźnie, poczynione w drodze do granicy 
polskiej, jak również opłaty celne i inne dodatko­
we obciążają nadawcę; takież opłaty powstałe ’ 
na przestrzeni od granicy polskiej, względnie na 
stacji granicznej polsko-czesko-słowackiej, po­
biera się od odbiorcy.

Do artykułu 13. Zaliczenia.
Obciążanie przesyłek zaliczeniami i zaliczkami 

w gotowiźnie jest niedopuszczalne.

Do artykułu 14. Terminy dostawy.
Termin dostaiwy, ustalony w myśl par. 6/lb. 

przepisów wykonawczych konwencji międzyna­
rodowej, przedłuża się o terminy dodatkowe, 
przewidziane na linjach kolejowych państw ucze­
stniczących w przewozie.

Do . artykułu 15. Prawo nadawcy rozporządzania 
przesyłką.

Dodatkowe zlecenia nadawcy będą wykony­
wane, o ile przesyłka nie przekroczyła granicy 
państwa, z którego była wysłana. Jeżeli przesyłka 
znajduje się już poza granicą państwa, gdzie była 

nadaną, może być uczynione przed wykupieniem 
listu przewozowego przez odbiorcę zlecenie do­
datkowe tylko co do zmiany osoby odbiorcy, — 
o ile zlecenie dodatkowe nie jest uczynione we­
dług art. 18 lub 24 konwencji międzynarodowej.

Do artykułu 18. Przeszkody w przewozie prze­
syłki. Droga okólna.

Jeżeli wskutek przerw ruchu kolejowego lub 
nadzwyczajnych przeszkód komunikacyjnych ko­
leje zmuszone będą przesyłać drogą okólńą, to 
przewoźne oblicza się za drogę istotnie przebytą.

Do artykułu 18. Ubezpieczenie dostawy.
Ubezpieczenie dostawy jest niedopuszczalne.

B.
Wagony prywatnych właścicieli.

a) Wagony prywatnych właścicieli, zwracane 
w stanie próżnym, przewożone są z powrotem 
w ciągu dwóch miesięcy bez opłaty i tylko tą 
drogą, którą przechodziły w stanie ładownym.

b) Zezwala się na przewóz takich próżnych 
wagonów właścicieli prywatnych do którejkol­
wiek stacji w celu naładowania. Przewóz taki 
uskutecznia się bezpłatnie, jeżeli przebieg próżny 
pokryty jest przez przebieg z pełnym ładunkiem 
w okresie dwócii miesięcy.

c) Wagony prywatnych właścicieli,. próżne 
wysyłają się do stacji naładunkowej za listami 
przewozowymi -międzynarodowymi.

C.
Przykrycie ładunków.

Dla przykrycia ładunków opony własne kole­
jowe nie będą wydawane.

D.
Do spraw nieobjętych przepisami wymienio­

nymi pod A do C, stosują się przepisy przewo­
zowe i postanowienia taryfowe wewnętrzne, obo­
wiązujące na kolejach państw, uczestniczących 
w przewozie.

Bliższych informacji udziela stacja kolejowa 
nadawcza.

Rozporządzenie powyższe weszło w życie 
z dniem 1. kwietnia 1922 r.

Statystyka przywozu, przewozu
i wywozu.

W myśl rozporządzenia Rady Ministrów 
z dnia 10. listóipada 1921 r. w sprawie statystyki 
celnej, ogłoszonego w Dzienniku Ustaw Nr. 107. 
poz. 783 z 1921 r., towary i inne przedmioty, 
przywożone i wywożone przez granicę polskiego 
obszaru celnego oraz przewożone przez polski 
obszar cehiy (transito), podlegają obowiązkowi 
zgłoszenia dla celów statystyki celnej z wyjąt­
kiem towarów i przedmiotów, wymienionych 
w załączniku Nr. 1.
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Zobowiązanym do statystycznego zgłoszenia 
jest ten, kto w chwili powstania obowiązku 
zgłoszenia uprawniony jest do rozporządzania 
towarem.

Zgłoszenie następuje w regule pisemnie 
oprócz towarów w ruchu podróżnych oraz towa­
rów w obrocie pogranicznym, podlegających 
odprawie zwykłej, jak i odprawie warunkowej, 
które mogą być zgłaszane ustnie.

Przedmiotem jednego zgłoszenia nioże być 
tylko ta ilość towarów, która w wywozie zostaje 
nadana do przewozu za jednym listem przewo­
zowym, a w przywozie i przewozie ta ilość 
towarów, która odprawiona zostaje przez urząd 
celny za jednym dokumentem celnym.

Zgłoszenie pisemne następuje przez wypeł­
nienie i złożenie przepisanej dla danego kierunku 
i obrotu karty zgłoszenia statystycznego według 
ustalonych przez Główny Urząd Statystyczny 
wzorów sprzedawanych po cenie 5 (pięć) marek 
za sztukę.

Od każdego zgłoszenia statystycznego, zgła­
szający obowiązany jest uiścić opłatę statystycz­
ną przez nalepienie na karcie marki statystycz­
nej,. specjalnie w tym celu ustanowionej.

Podstawą wymiaru opłaty statystycznej jest 
w regule waga surowa towaru, przy - zwierzętach 
żywych — ilość sztuk.

Najniższy wymiar opłaty statystycznej, 
uiszczanej od jednego zgłoszenia wynosi 5 Mkp., 
oprócz ceny karty zgłoszenia statystycznego. 
Opłatę w wysokości 5 Mk. uisceza się od każdych 
200 kg. towarów nieopakowanych, od każdych 
zaś 10Ó kg., jeżeli towary są opakowane w zu­
pełności lub częściowo. Od ułamków powyższych 
ilości opłaca się pełną należność.

Przy zwierzętach żywych opłata statystyczna 
wymierzoną zostaje od sztuki w następującej 
wysokości:

konie i bydło rogate 20 Mkp.;
owce i świnie 10 Mkp.; 
wszelkie ptactwo 5 Mkp. od 2 sztuk 
inne zwierzęta żywe 5 Mkp. od 1 sztuki.
Od opłaty stemplowej wolne są:
1) towary, nie podlegające zgłoszeniu,
2) towary przewożone przez polski obszar 

celny (trasito),
3) towary zgłaszane w ruchu podróżnych, 
4 towary zgłaszane w obrocie pogranicz­

nym. ®
P r z y w ó z. W przywozie zgłoszenia, staty­

styczne złożyć należy w tym urzędzie, w którym 
następuje ostateczna odprawa celna.

Do ajencji celnych należy obowiązek zgło­
szenia tylko tych przesyłek, przy których for­
malności celne — w zastępstwie stron załatwiają 
Ajencje, wzsystkie zaś inne przesyłki zgłaszają 
osoby i firmy, uprawnione do rozporządzenia 
towarem.

Przewóz. W przewozie przez polski 
obszar, celny (transito) kartę zgłoszenia staty­
stycznego złożyć należy w urzędzie celnym wej­

ściowym przez Ajencję Celną, względnie przez 
osoby lub firmy uprawnione do rozporządzenia 
towarem.

Zgłoszenia statystyczne transitowych prze­
syłek, przewożonych z Prus Wschodnich do re­
szty Niemiec przez korytarz polski i odwrotnie, 
zostanie określone oddzieliłem rozporządzeniem.

Wzory kart zgłoszeń w przywozie i prze­
wozie są wskazane w par. 12. rozporządzenia 
Rady Ministrów z dnia 10. października 1921 r. 
(Dz. Ust. Nr. 107, poz. 783 z 1921 r.).

Karty te oraz marki statystyczne Ajencje 
celne nabywają w Urzędach Celnych i należy- 
tości z tego tytułu powstałe pobierają tak, jak 
inne .wydatki.

W y w ó z. W wywozie kartę zgłoszenia sta­
tystycznego złożyć należy w chwili nadania 
przesyłki do przewozu i dołączyć do listu prze­
wozowego w sposób wykluczający zagubienie. 
Kolej nie przyjmuje do przewozu przesyłek za 
granicę celną Państwa Polskiego bez odpowied­
niej karty zgłoszenia statystycznego, którą obo 
wiązany jest złożyć nadawca, przyczem stacja 
bada:

a) czy towar zgłoszony został na formularzu 
przepisanym.

b) czy wszystkie rubryki formularza zostały 
dokładnie wypełnione,

c) czy treść zgłoszenia statystycznego zgod­
na jest z treścią listu przewozowego,

d) czy uiszczona została opłata statystyczna 
w przepisanej wysokości.

Dokonane sprawdzenie karty statystycznej 
stacja nadawcza potwierdza pieczęcią urzędową.

Karta ta towarzyszy towarowi do urzędu cel­
nego wyjściowego, któremu Ajencja Celna ■—•' 
po sprawdzeniu tejże, jak wyżej — oddaje przy 
deklaracjach wywozowych do dalszego urzędo­
wania.

W razie ujawnienia na wyjściowej stacji 
granicznej braku karty zgłoszenia —■ z powodu 
zaginięcia lub niedołączenia przez nadawcę — 
Ajencja celna obowiązana jest sporządzić kartę 
zgłoszenia.

Dla umożliwienia -— w razie braku karty 
zgłoszenia — Ajencjom celnym wypełnienia 
wszystkich rubryk formularza, stacja nadlawCiza 
powinna w liście przewozowym wskazywać war­
tość towaru.

• Obowiązek Ajencji Celnej sprawdzania lub 
też sporządzania karty zgłoszenia statystycznego 
odnosi się tylko do przesyłek, przy których wy­
wozowe formalności celne są przez nią za­
łatwiane.

Powstałe w tym wypadku należności za 
karty zgłoszeń i marki statystyczne Ajencja 
Celna otrzymuje na podstawie jej pisemnego żą­
dania, gotowizną z kasy stacji granicznej, która 
wydatek ten wyrównywa u siebie przekazaniem 
cedułą obciążającą na stację nadawczą, celem 
ściągnięcia od nadawcy przesyłki.

Karty zgłoszeń w wywozie są 4 rodzajów, 
mianowicie;
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a) barwy- czerwonej, według wzoru 
Nr. 2 dla towarów krajowych, (t. j. wytworzo­
nych, przerobionych lub obrobionych w kraju) 
w wolnym' obrocie;

b) barwy bronzowej, według wzoru 
Nr.3 dla towarów zagranicznych (t. j. wytworzo­
nych, przerobionych lub obrobionych zagranicą) 
w wolnym obrocie;

c) barwy zielonej, według wzoru Nr.. 6, 
dla towarów, wywożonych z powrotem zagranicę 
w obrocie warunkowym;

d) barwy niebieskiej,, według wzoru 
Nr. 7 dla pozostałych towarów w obrocie warun­
kowym.

Przez wolny obrót należy rozumieć obrót to­
warów poddanych zwykłej odprawie celnej.

Przez obrót warunkowy rozumieć należy 
obrót wszystkich tych towarów, które poddane 
zostają odprawie celnej warunkowej.

Obrót ten obejmuje:
1) obrót czasowy i 2) obrót dla uszlachetnie­

nia.
1) Obrót czasowy obejmuje towary, wywo­

żone z polskiego obszaru celnego czasowo i ma­
jące powrócić w stanie niezmienionym (np. to­
wary wywożone na wystawę).

2) Obrót do uszlachetnienia obejmuje towary, 
wywożone celem poddania ich pewnemu ściśle 
określonemu procesowi przerobu, obrobieniu, na­
prawy lub udoskonalenia z zamiarem powrotu.

Marki statystyczne są do nabycia we wszyst­
kich urzędach pocztowych i celnych.

Od obowiązku zgłoszenia statystycznego 
wolne są w myśl par. 2, rozp. Rady Ministrów 
z dnia 10. listopada 1921 (Dz. u. Nr. 107, poz. 
783):

1) Towary i przedmioty w ilości poniżej 250 
gr. niepodlegające ocleniu.

2) Środki płatnicze, tak krajowe, jak i zagra­
niczne z wyjątkiem monet złotych i srebrnych.

3) Papiery wartościowe.
4) Krajowe towary przewożone z polskiego 

obszaru celnego przez zagraniczny obszar celny 
do innych miejscowości na polskim obszarze 
celnym.

5) Towary i przedmioty przewożone przez 
polski obszar celny pocztą oraz w ruchu podróż­
nych.

6) Towary mylnie przywiezione do polskiego 
obszaru celnego, statystycznie nie zgłoszone 
w przywozie, które wprost lub po krótkiem 
przechowaniu ich w składach granicznych wra­
cają z powrotem zagranicę.

7) Towary mylnie wywiezione z polskiego 
obszaru celnego, niezgłoszone statystycznie 
w wywozie, a wracające z powrotem do pol­
skiego obszaru celnego.

8) Produkty rybołówstwa polskich rybaków, 
uzyskane z wód wzdłuż własnego wybrzeża 
morskiego lub na nadgranicznych rzekach lub 
wodach.

9) Produkty gospodarstw przeciętych linją 
celną oraz przedmioty i narzędzia gospodarcze 
związane z prowadzeniem tych gospodarstw.

10) Zwierzęta domowe, pędzone na paszę lub 
do wykonywania chwilowych robót, jakoteż 
przychówek z tych zwierząt oraz masło i ser.

11) Przedmioty przeznaczone do bezpośre­
dniego użytku zwierzchników państw obcych, 
podczas ich chwilowego pobytu, oraz przedmioty 
uwierzytelnionych zastępców dyplomatycznych 
obcych państw.

12) Przybory urzędowe, jako to: flagi, go­
dła, pieczęcie i druki, przeznaczone dla uwierzy­
telnionych na obszarze celnym zastępców dyplo­
matycznych i urzędów konsularnych państw ob­
cych.

13) Przedmioty niezbędnie potrzebne przy ro­
kowaniach, rozprawach, dochodzeniach i innych 
urzędowych czynnościach władz publicznych.

14) Ordery i medale wystawione, nadane 
przez rządy państw zagranicznych.

15) Wzory i próby towarów, nienadające się 
do innego użytku.

16) Przedmioty używane, które podróżni, fun­
kcjonariusze publicznych zakładów przewozo­
wych, woźnice, flisacy i lotnicy mają przy so­
bie do swego osobistego użytku oraz wykony­
wania zawodu; żywność i lekarstwa, potrzebne 
w czasie podróży, o ile przedmioty te pod wzglę­
dem jakości i ilości odpowiadają potrzebie i sto­
sunkom osób podróżujących.

17) Środki przewozowe, wprowadzone do cza­
sowego użytku, jako to: wagony kolejowe, wozy, 
statki, samochody, rowery i samoloty wraz 
z przedmiotami, służącymi do ich wewnętrznego 
urządzenia lub potrzebnymi do utrzymania ich 
w ruchu, jakoteż inne środki transportowe, jak: 
taczki, kosze, putnie i t. p., uprząż i okrycia 
zwierząt wierzchowych pociągowych i jucznych, 
o ile te środki i przedmioty były już używane 
i służą wyłącznie do przewozu lub przenoszenia 
towarów.

1.8) Trumny ze zwłokami, urny z popiołami 
zwłok wraz z należącymi do nich wieńcami 
i kwiatami, wieńce, kwiaty oraz przedmioty 
przeznaczone do utrzymania lub ozdoby gro­
bów.

19) Zabytki starożytności, dzieła sztuki oraz 
środki i preparaty naukowe, przeznaczone do 
zbiorów publicznych i zakładów naukowych.

20) Materjał budowlany, przybory potrzebne 
do utrzymania ruchu i wogóle do wykonywania 
służby na położonych przy linji celnej drogach 
łącznikowych i stacjach kolei zagranicznych.

Następujące towary i przedmioty pod wa­
runkiem, iż zostały zwolnione od cła:

2.1) Ruchomości używane osób przesiedlają­
cych się do polskiego obszaru celnego po dłuż­
szym pobycie zagranicą. *

22) Wyprawy ślubne osób, które wskutek za­
warcia związku małżeńskiego z osobą na polskim 
obszarze celnym stale zamieszkałą, przesiedlają 
się do tego obszaru.



Nr. 2. „WIADOMOŚCI GOSPODARCZE“ Str. 11.

23) Przedmioty używane otrzymane w spa­
dku.

24) Rzeczy przeznaczone do własnego uży­
tku pogorzelców, osób dotkniętych powodzią lub 
poszkodowanych wskutek innych klęsk elemen­
tarnych, jako to: środki spożywcze, ubrania, 
sprzęty domowe, przedmioty służące do odbu­
dowy lub prowadzenia, gospodarstwa, tudzież 
rzeczy niezbędnie potrzebne do celów akcji ra­
towniczej, prowadzonej przez zagraniczne orga­
nizacje filantropijne.

25) Opakowanie zewnętrzne i wewnętrzne, 
jako, to: beczki, skrzynie, kufry, butle żelazne, 
kosze, flaszki, worki i t. p., wywożone zagra­
nicę, jeśli mają wrócić z powrotem do kraju, 
oraz opakowanie wracające zagranicę.

26) Opakowanie zewnętrzne i wewnętrzne, 
jako to: butle żelazne, worki i t. p„ które nad­
chodzą z zagranicy do kraju, jeżeli wywiezione 
zostaną napowrót zagranicę oraz opakowania 
wracające zagranicę.

Wykaz krajów
Lista państw i ważniejszych kolonij.

W Europie:
_ 1) Anglja (z Irlandją i Szkocją), 2) Gibraltar,

3) Malta, 4) Norwegja, 5) Islandja, 6) Spicberg 
i wyspy podbiegunowe, 7) Szwecja, 8) Danja, 
9) Niemcy bez Prus Wschodnich, 10) Prusy 
Wschodnie, 11) Belgja, 12) Francja (z Andorą 
i Monaco). 13) Portugalia (z wyspami Azor- 
skiemi i Maderą), 14) Hiszpanja (z wyspami 
Balearskiemi, Pityzyjskiemi i Kanaryjskiemi), 
15) Szwajcarja, 16) Austrja, 17) Czeciio-Słowa- 
cia, 18) Włochy, 19) Jugosławia, 20) Okręg 
Rjeka. 21) Albanja. 22) Grecja, 23) Turcja (eu­
ropejska i azjatycka), 24) Bułgaria, 25) Rum u- 
nja, 26) Węgry, 27) Ukraina, 28) Litwa, 29) Bia­
łoruś. 30) Łotwa, 31) Estonja, 32) Finladja, 
33) Rosja, 34) Republiki północne kaukazkio.

W Azji:
35) Syberia, 36) Turkiestan, 37) Gruzja, 

38) Armenja, 39) Aserbeidżan, 40) Persja, 41) 
Buchara, 42) Chiwa, 43) Syrja, 44) Mezopotamja, 
45) Palestyna, 46) Arabja, 47) Aden, 48) Ceylón.
49) Indje Brytańskie (z wyspami Maltońskiemi 
[ Andamańskiemi. Beludżistanem oraz Birma).
50) Posiadłości angielskie na Malakka i na pół­
nocy Borneo. 51) S.jain. 52) Indochiny francu­
skie, 53) Indje francuskie (Pandichery, Chandar- 
nagar etc.), 54) Indje holenderskie (Jawa. Su­
matra). 55) Timor Goa, 56) Chiny, 57-) Hongkong 
(angielski), 58) Janonja z Formozą i Sachalincm. 
59) Korea, 60) Filipiny.

W Australii i Polinezji:
61) Australja z Tasmanją i Nową Gwineą, 

62)_ Nowa Zelandja, 63) Hawai. 64) Francuskie 
posiadłości w Polinezji, 65) Angielskie posiadło­

ści w Polinezji, 66) Samoa (amerykańska posia­
dłość).

W Afryce:

67) Algier, 68) Tunis. 69) Marokko, 70) Li- 
bja, 71) Kolonje włoskie w Afryce,. 72) Egipt 
z Sinai oraz Sudan Egipsko-Brytański, 73) Abis- 
synja. 74) Kolonje francuskie w Sudanie Zacho­
dnim i Kongo francuskie, 75) Kolonje angielskie 
w Sudanie Zachodnim i, Kamerun, 76) Kongo 
belgijskie, 77) Liberja, 78) Kolonje portugalskie 
w Zachodniej Afryce (Mozambik), 79) Kolonje 
portugalskie w Zachodniej Afryce (Angola itd.), 
80) Związek Południowo-Afrykański, 81) Mada­
gaskar, 82) Rounin, 83) Maurytius, 84) Wscho­
dnia Afryka Brytańska i protektoraty środkowe, 
.85) Posiadłość hiszpańska w Afryce.

W Ameryce:

86) Argentyna, 87) Uragwaj, 88) Paragwaj, 
89) Bdliwja, 90) Chillis, 91) Peru. 92) Eęuador. 
93) Brazylja, 94) Gujana Holenderska, 95) Gu­
jana Francuska, 96) Gujana Brytyńska i Tryrii- 
tad, 9.7) Wenezuela., 98) Kolumbja, 99) Panama, 
100) Kostarika, 101) Guatomala, 102) Nicara- 
gua, 103) Honduras, 104) Salwador, 105) Hondu­
ras Brytański, 106) Kuba, 107) San Domingo, 
108) Haiti, 109) Jamaica, 110) Portorico, 111) 
Małe Antylle Francuskie, 112) Małe Antylle An­
gielskie i Bahama, 113) Małe Antylle Duńskie, 
114) Meksyk, 115) Stany Zjednoczone, 116) Ka­
nada.

Wydawnictwo „Małopolskie Spółki 
Akcyjne“.

W ciągu czerwca b. r. wyjdzie z druku księga 
informacyjno-adresowa p. t. „Małopolskie Spółki 
Akcyjne“, obejmująca wszystkie Spółki akcyjne, 
działające na terenie b. Galicji i b. Księstwa Cie­
szyńskiego, opracowana przez Komitet wydawni­
czy. na którego czele stoją Dr Bruno Josefert, 
sekretarz Izby handlowej i przemysłowej w Kra­
kowie i Tadeusz Rzepecki, urzędnik Oddziału 
krakowskiego Banku Związku Spółek zarobko­
wych w Poznaniu.

Księga zawierać będzie szczegółowe -daty, 
dotyczące powstania i celu spółek akcyjnych, 
wysokości kapitału zakładowego i późniejszych 
emisyj, składu dyrekcji i rady zawiadowczej, bi­
lansu. kursu akcyj i. t. p.

Cena jednego egzemplarza księgi wynosi 
w przedpłacie 2.000 Mkp.

Po wyjściu księgi zostanie cena znacznie 
podwyższona.

Zamówienia, przyjmuje: Wydawnictwo „Mało­
polskie Spółki Akcyjne“, Kraków, ul. Helclów 21.

Wydawnictwo powyższe przyjmuje również 
zamówienia na anonse.

Jako pierwsze tego rodzaju wydawnictwo 
adresowe zasługuje powyższa publikacja na po 
parcie sfęr kupieckich i przemysłowych.
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Podwyższenie opłat stemplowych na ob­
szarze b. dzielnicy rosyjskiej i austrja- 
ckiej od akcji względnie od aktów za­

warcia spółek akcyjnych.
Ustawą z. dnia 30. marca b. r. (Dz. ust. 27) 

podwyższono opłaty stemplowe od akcyj w na­
stępujący sposób:

Art. 1. Ustanowione w ustawie z dnia 16-go 
lipca 1920 r. (Dz. U. R. P. Nr 73, poz. 498) do­
datki do opłat stemplowych od akcyj, względnie 
aktów zawarcia'spółek akcyjnych, a mianowicie:

a) w art. 3 d) w wysokości 200% podwyższa 
się na 400%.

b) w art. 6 b) w wysokości 50% podwyższa 
się na 150%.

c) w art. 15 a) w wysokości 200% podwyż­
sza się na 400%.-

Art. 2. Ustanowioną w § 5 austriackiej usta­
wy z dnia 18. września 1892 r. (Austr. Dz. U. P. 
Nr 171) przez zagraniczne spółki akcyjne wzglę­
dnie spółki komandytowo-akcyjne uiszczać się 
mającą opłatę według skali II. od wartości ka­
pitału przeznaczonego do prowadzenia przedsię­
biorstwa w kraju, podwyższa się na 5%.

Aąt. 3. Spółka akcyjna, mająca siedzibę za­
granicą, jeżeli zamierza działać na obszarze byłej 
dzielnicy rosyjskiej, winna .uiścić opłatę w wy­
sokości 5%-od wartości,kapitału zakładowego, 
przeznaczonego do prowadzenia przedsiębiorstwa 
w kraju.

Przy każdem podwyższeniu tego kapitału 
uiścić należy 5% od wartości podwyżki.

Ministerstwo, do którego wniesiono podanie 
o zezwolenie na działanie w kraju, względnie na 
powiększenie kapitału, przeznaczonego do prowa­
dzenia przedsiębiorstwa w kraju, uzależnia udzie­
lenie zezwolenia, jeżeli zresztą nie zachodzą ża­
dne przeszkody przeciw przychylnemu załatwie­
niu, od wykazania się kwitem z uiszczenia opłaty.

Art. 4. Opłatę stemplową od akcyj pobiera 
się według ceny emisyjnej akcyj, podlegających 
wydaniu wzamian za wpłaty gotówkowe lub 
wniesienie d.o spółki przedlmiotów lub praw, po­
siadających wartość pieniężną. Nie pobiera się 
opłaty stemplowej od akcyj, podlegających wy­
daniu tytułu przeszacowania książkowej wartości 
majątku.

Art. 5. Winni niezastosowania się do przepi­
sów; zawartych w art. 1 i 2 niniejszej ustawy, 
podlegają, karom, unormowanym w przepisach 
o opłatach stemplowych (należytościach bezpo­
średnich i stemplowych (obowiązujących na ob­
szarach b. dzielnicy rosyjskiej, względnie au­
str jackiej.

Art. 6. Wykonanie powyższej ustawy powie­
rza się Ministrowi Skarbu.

Art. 7. Ustawa niniejsza weszła w życie 
z dniem 15-go kwietnia 1922.

Zaprowadzenie wagonów z miejscami 
numerowanemi w pociągach pasażerskich.

Ministerstwo Kolei Żelaznych zaprowadzać 
będzie w miarę notrzeby i warunków komunika­
cyjnych w pociągach pasażerskich wagony Oso­
bowe z miejscami numerowanemi, albo pociągi 
złożone wyłącznie z takich wagonów.

Prawo przejazdu w tych wagohach będą mieli 
podróżni, którzy oprócz odpowiednich bil'**' ” 
zaopatrzą się w miejscówki (plackarty), upra­
wniające ich do zajęcia miejsca wskazanego na 
miejscówce. Każdy podróżny ma prawo tylko 
do miejsca na miejscówce oznaczonego.

Opłata za miejscówki określona jest taryfą.
Sprzedaż miejscówek na stacjach' wyjścia 

pociągów będzie zorganizowana w istniejących 
kasach biletowych, lub w miarę potrzeby w oso­
bnej kasie, a także pewne ilości miejsc w kasach 
miejskich.

Miejscówki sprzedawać można w kasach 
tylko równocześnie z biletem. lub za okazaniem 
biletu i to tylko na odległość co najmniej 150 
kilometrów. To samo obowiązuje' konduktora 
przy sprzedaży w drodze. Dyrekcje są upowa­
żnione, stosownie do potrzeb miejscowych, ze­
zwolić w poszczególnych relacjach na sprzedaż 
miejscówek na mniejszą odległość, jednak naj­
mniej na odległość 100 kilometrów.

Dla sprzedaży miejscówek w kasach miej­
skich, względnie w kasach biura podróży ..Or­
bis“, będą przeznaczone na stałe dla każdego 
wagonu te numery miejsc, które bez względu na 
typ wagonu znajdują się w każdym wagonie do 
tego przeznaczonym. Biura te sprzedają miejscó­
wki tylko do dnia poprzedzającego dzień wyjazdu.

W dzień odjazdu sprzedaje miejscówki tylko 
kasa na dworcu kolejowym. Niesprzedane nu­
mery miejsc komunikować będą biura zewnętrzne 
kasie na dworcu z chwila zamknięcia sprzedaży. 
Dla sprzedaży miejscówek w kasach ustalono 
diagram według wzoru dostosowanego do typu 
wagonów, odpowiednio do rozmieszczenia miejsc.

Wzór diagramu można obejrzeć w biurze Izby 
handlowej i przemysłowej.

Zniesienie podwyższenia składowego od 
przesyłek zagranicznych.

Zarządzenia wyjątkowego podwyższenia skła­
dowego dla przesyłek zagranicznych zostały 
w całym okręgu Dyrekcji kolei państwowych 
zniesione z dniem 25 kwietnia 1922.

Od tego terminu opłaty składowego od tych 
przesyłek będą pobierane w wysokości przewi­
dzianej Taryfą Ogólną na przewóz towarów 
część II. (Wykaz opłat dodatkowych) z uwzglę­
dnieniem zmian, wprowadzonych od 1 paździer­
nika 1921. (Dz. Ust. Nr 78, poz. 536 ex 1921).
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O podwyższenie dopuszczalnej wartości 
paczek pocztowych.

Wedle ogłoszeń urzędowych podniesioną zo­
stała w ostatnich dniach wysokość zaliczek na 
listy polecone i pakunki, dalej wysokość przeka­
zów pieniężnych oraz dopuszczalna wartość pa­
czek pocztowych z Mkp. 25.000 do Mkp. 50.000 
od jednej przesyłki.

Kwestja powyższa była przedmiotem dysku­
sji na posiedzeniu plenarnem Izby handlowej 
i przemysłowej w Krakowie w dniu 7-go kwie­
tnia b. r.

Na sesji tej uchwalony został wniosek, pole­
cający Prezydjum Izby zwrócenie się do Mini­
sterstwa Poczt i Telegrafów o podwyższenie do­
puszczalnej w obrocie pocztowym górnej granicy 
powyższych wartości do 100.000 Mkp. od jednej 
przesyłki'.

Wniosek powyższy umotywowany jest wzra­
stającą dewaluacją oraz podwyższającą się nie­
ustannie wartością przesyłek pocztowych, które 
w przeważnej ilości wypadków przekraczają 
obecną normę 50.000 Mkp.

Proponowana przez Izbę podwyżka uczyni­
łaby zwłaszcza zadość potrzebom rozwijającego 
się "bardzo korzystnie obrotu pakietowego w Pol­
sce i odpowiadałaby obecnym stosunkom warto­
ści towarów oraz przesyłek pocztowych.

O ulepszenie komunikacji pocztowej 
i pakietowej między Krakowem a My­

ślenicami.
Na sesji plenarnej Izby handlowej i przemy­

słowej w Krakowie, odlbytej w dniu 7. kwietnia 
b. r., zapadła na wniosek r. Adelmanna uchwała, 
polecająca Prezydjum Izby zwrócenie się do Dy­
rekcji Poczt i Telegrafów z wnioskiem o ulepsze­
nie komunikacji pocztowej oraz pakietowej mię­
dzy Krakowem a Myślenicami.

Ruch pocztowy na tej przestrzeni ulegać ma 
częstym zwłokom oraz nieregularnościom, spo­
wodowanym głównie przez nieprawidłowe fun­
kcjonowanie połączenia samochodowego pomię­
dzy Krakowem a Myślenicami.

Wobec bardzo żywego ruchu osobowego i to­
warowego na powyższej-przestrzeni dają się prze­
szkody w komunikacji pocztowej odczuwać bar­
dzo dotkliwie i wywołują częste zażalenia sfer 
zainteresowanych.

Izba podała powyższy stan rzeczy do wiado­
mości Dyrekcji Poczt i Telegrafów z prośbą 
o wglądnięcie w opisane stosunki i -wydanie za­
rządzeń, któreby na przyszłość zapobiegły zaża­
leniom świata gospodarczego.

Opłaty wywozowe z Węgier.
Poselstwo Polskie na Węgrzech zawiadomiło 

Izbę, że w -wykazie węgierskich opłat eksporto­

wych zaszły pewne zmiany. Wykaz ten przejrzeć 
można w biurze Izby handlowej i przemysłowej 
w godzinach urzędowych.

Polskie Wystawy Ruchome.
W środę 19. kwietnia odbyła się w Izbie han­

dlowej i przemysłowej konferencja zainteresowa­
nych przemysłowców z delegatami Spółki Pol­
skie Wystawy Ruchome, poświęcona omówieniu 
projektu pływającej wystawy na Wiśle oraz 
pierwszej polskiej wystawy przemysłowej w Mo­
skwie.

Firmy, pragnące wziąć udział w powyższych 
wystawach, zwrócić się mogą o informacje do 
Spółki „Polskie Wystawy Ruchome“, Warszawa, 
Marszałkowska 63. Prospekty są do otrzymania 
w biurze Izby.

Wystawa lekarstw i wyrobów chemi­
cznych w Londynie.

W dniach od 19—23 czerwca b. r. odbędzie 
się w „Central Hall, Westminster“ w Londynie 
23-cia wystawa lekarstw, wyrobów chemicznych 
i towarów pokrewnych.

Wystawa odwiedzana jest corocznie zarówno 
przez koła farmaceutyczne Anglji i kolonji an­
gielskich, jak i przez znaczną liczbę cudzoziem­
ców, interesujących się przemysłem chemicznym 
i wyrobem lekarstw.

Konsul wielko-brytyjski w Warszawie oświad­
czył gotowość udzielania wiz paszportowych 
zwiedzającym wystawę, o ile wykażą się listem 
polecającym Izby handlowej i przemysłowej.

Wystawa w Rio de Janeiro.
Ministerstwo Przemysłu i Handlu zawiado­

miło Izbę, iż organizacją wysyłki polskich arty­
kułów przemysłu na wystawę w Rio de Janeiro 
i dalszą pracą w tym kierunku zajmie się za 
zgodą i przy współudziale powyższego Minister­
stwa tudzież Ministerstwa - Spraw Zagranicznych 
nowo utworzona Spółka „Polskie Wystawy Ru­
chome“ w Warszawie, ul. Marszałkowska 63. 
Rząd polski w pełnem przekonaniu o znacznych 
korzyściach, jakie dla polskiego przemysłu i han­
dlu wynikną z udziału w wszechświatowej wy­
stawie na rynku bardzo pojemnym i ze wzglę­
dów walutowych dostępnym, oprócz subwencji 
pieniężnej będzie w granicach możliwości współ­
działał na miejscu przez swoje placówki konsu­
larne.

Na wystawę można wysyłać próbki, modele, 
rysunki, plany, kosztorysy, cenniki i t. p. wszel­
kich produktów, mogących być przedmiotem 
eksportu.

Zwracać jednak należy specjalną uwagę na 
opakowanie, o ile możności trwałe, lekkie i o do­
brym wyglądzie zewnętrznym.



Str. 14. ..WIADOMOŚCI GOSPODARCZE“ Nr. 2.

Bliższych wyjaśnień udziela Spółka „Polskie 
Wystawy Ruchome“. '_________ _____

Wykaz placówek zagranicznych 
w Polsce.

Ministerstwo Spraw zagranicznych nadesłało 
Izbie następujący wykaz placówek zagranicznych 
w Warszawie:

Nuncjatura Apostolska — Książęca 21
Poselstwa:

Amerykańskie — Senatorska 37.
Rumuńskie — Wiejska 10.
Włoskie —■ Krakowskie Przedmieście 32.
Hiszpańskie — Foksal 16.
Norweskie —■ Aleje Ujazdowskie 17.
Francuskie — Aleje Ujazdowskie 31.
Serbsko-Chorwacko-Słoweńskie — Hotel Eu­

ropejski.
Szwedzkie — Zielna 3.
Holenderskie — Hotel Bristol.
Angielskie — Nowy Świat 18.
Czesko-Słowackie — Moniuszki 1 a.
Japońskie —■ Aleje Ujazdowskie 41.
Belgijskie — Hotel Europejski.
Brazylijskie — Aleja Róż 4.
Szwajcarskie —■ Hoża 48.
Austrjackie —. Królewska 16.
Łotewskie — Jasna 26.
Finlandzkie — Hotel Europejski, pok. Nr 254.
Estońskie — Hotel Europejski.
Niemieckie ■—■ Piękna 17.
Bułgarskie —- Hotel Bristol.
Węgierskie — Zielna 48.
Duńskie — Bielańska 14.

Konsulaty:
Argentyński — Grand Hotel 490, Galerja 

Luksemburga.
Amerykański — Jasna 11.
Hiszpański — Wilcza 29.
Francuski — Aleja Róż 2.
Angielski — Aleje Jerozolimskie 107.
Włoski — Krakowskie Przedmieście 32. 
Łotewski — Jasna 26.
Holenderski — Czackiego 9.
Rumuński — Wiejska 10.
Serbsko-Chorwacko-Słoweński — Hotel Eu­

ropejski 123.
Szwajcarski —• Hoża 48.

Ćzecho-Słowackf — Wiejska 33.
Japoński — Foksal 10.

Zmiany przeprowadzono w rejestrze 
handlowym.

Wpisano firmy:
Polskie Zjednoczenie przemysłowo-leśne, spół­

ka akcyjna w Krakowie, Rynek główny L. 29.
„Kilof“, Przedsiębiorstwo robót publicznych, 

spółka akcyjna w Krakowie.
Dom handlowo-komisowy „Macator“, spółka 

z ogr. odp. w Krakowie.
Towarzystwo handlowo - komisowe „Stella“, 

spółka z ogr. odp. w Krakowie.
„Sus“ związek kupców i producentów niero­

gacizny w Rzeszowie, spółka z ogr. odp.
Składnica Kółek Rolniczych, stów, spółdziel­

cze z ogr. odp. w Chrzanowie.

Zmiany przeprowadzono przy firmach"
Fabryka smla-sko-mechaniczna „Bieńczyce“, 

spółka z ogr. odp. w Krakowie (podwyższenie 
kapitału zakładowego).

„Światokarbon“, fabryczny skład kalki ma­
szynowej i przyborów piśmiennych, spółka z ogr. 
odp. w Krakowie (likwidacja firmy).

Fabryka masowych wyrobów żelaznych, bla­
szanych i metalowych „Multum“, spidka z ogi. 
cdp. w Krakowie (prokurę udzielono Jakóbowi 
Kornreichowi).

Małopolska fabryka zabawek i przedmiotów 
galanteryjnych „Teknon“, spółka z ogr. odp. 
w Krakowie (likwidacja firmy).

„Soła“, wytwórnia sztucznego kamienia i ke- 
ramentu, spółka z ogr. odp. w Kętach (podwyż­
szenie kapitału zakładowego).

Wykreślenie firmy:
Roman Liban, biuro spedycyjno - komisowe 

w Krakowie, ul. Pańska 9.
Spółka oszczędności i pożyczek w Tropiu, 

stów. zar. z ogr. odp. (zmiany w zarządzie).
Robotnicze Stowarzyszenie spożywcze „Soli­

darność“, stów. zar. z ogr. por. w Nowym Sączu 
(zarządzono likwidację).

Spółka oszczędności i pożyczek w Wiśniowej 
koło Dobczyc, stów. zar. z nieogr. por. (zmiany 
w zarządzie).

Kwas solny 20/22 Bme,
Kwas Siarkowy 66 Bme, i innych kon­

centracji
Kwas Azotowy 27 i 36 Bme, raf.
Kwas Mrówkowy 8Oo/o
Kwas Akumulatorowy 22 Bme.,
Sól glauberską, kalcynowaną i krystal. 
Sól gorzką
Salmiak proszk. i w kawałkach subl. 
Ałun krystal. w kawałkach

Antychlor (Perlformi
Siarczan miedzi i żelaza 
Chromkali
Żółty cjanek potasu (Gelbkali) 
Chlorek (Chlorkalk 110/115) 
Saletra proszk. (Kalisalpeter) 
Siarka w laskach
Minium ołow. Bleibergera 
Biel ołowiu
Szelak orange T. N.

poleca do szybkiej dostawy Firma

JÓZEFJACOBSOHN
Kraków," ul. Wrzesińska 1. 3.

Telefon Nr. 3065.
Te egramy Józef Jacobsohn Kraków.
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Mr. B. JAWORNICKI 
W KRAKOWIE

I POLSKA SPÓŁKA
i AKCYJNA „PHARMA“

II. ZWYCZAJNE WALNE ZGROMADZENIE
Akcjonarjuszów Polskiej Spółki Akcyjnej „PHARMA“ Mr. Bolesław Jawornicki 

w Krakowie
odbędzie się w sobotę dnia 6-go maja 1922, o godzinie 6. wlecz. w sali 
posiedzeń Izby Handlowej i Przemysłowej w Krakowie, ul. Długa 1. I-sze p.

z porządkiem dziennym:
O. Sprawozdanie Rady Zawiadowczej i przedłożenie bilansu za rok rachunkowy 1921
2) . Sprawozdanie rewizorów rachunkowych za rok 1921.
3) . Zatwierdzenie sprawozdania i bilansu, tudzież rozdział zysku.
4) . Udzielenie absolutorjum Radzie Zawiadowczej za rok 1921. .
5) . Wybór trzech członków Rady Zawiadowczej w miejsce wylosowanych (§32 statutu) i 1 zastępcy

w miejsce ustępującego.
i 6). Wybór Rewizorów rachunkowych i ich zastępców na rok 1922 . . ,

7) . Oznaczenie wysokości marek obecności Rady Zawiadowczej jakotez wynagrodzenia Rewizorów rachunk.
8) . Sprawa zmiany statutu i powiększenia kapitału akcyjnego.
9) . Ewentualne wnioski i interpelacje.

Według -8 21 statutu akcjonarjuszy, chca.cy wykonać na Walnem Zgromadzeniu prawo głosowania, 
winni złożyć swoje akcje, bez talonów i kuponów, najdalej do dnia 29 b. m, w Banku Spółek Zarobko­
wych w Krakowie, Rynek gł. nr 19. poczem otrzymają legitymacje upoważniające ich do brania czynnego 
udziału w Walnem Zgromadzeniu.

Kraków, dnia 22 kwielnla 1922. RADA ZAWIADOWCA.
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ZASTĘPSTWO SAMOCHODÓW FABRYKI „FIAT“ W TURYNIE 

JAN KOWALSKI i Ska 
Kraków, ul. Radziwiłłowską 28. Tel. 1253.

Samochody osobowe, ciężarowe, omnibusy i traktory

■ □□□□□□□□□O MOaDDDCOQDDQ’ сив

Mączka odżywcza „PHARMA Mączka odżywcza 
jest jako preparat naturalny łatwo strawny, o znacznej sile odżywczej 

najlepszym środkiem do wykarmienia niemowląt.
Wszędzie do nabycia!

■ Baczyć na markę ochronną obok uwidocznioną ----- :

Wedle orzeczeń lekarskich, najidealniejszym środkiem przeciw reumatyzmowi stawów, 
mięśni, nerwobólom, bólom krzyżów, ischias, porażeniom i t. p. jest 

„SAPOMEHTHOL MATULI“

Czcionkami Drukarni „Głosu Narodu“ w Krakowie.




